
II. 1989-1991 : La chute du mur de Berlin et l’éclatement de l’URSS 

Pourquoi le bloc soviétique a-t-il éclaté mettant ainsi fin au monde bipolaire ? 



https://education.francetv.fr/matiere/epoque-
contemporaine/troisieme/video/la-nouvelle-
politique-de-gorbatchev  

Questions sur le reportage : 
Quels sont les problèmes rencontrés par l’URSS à l’arrivée de Gorbatchev au pouvoir ? 
 
Que fait Gorbatchev pour répondre à ces problèmes ? 
 
 
 

1) L’arrivée au pouvoir de Gorbatchev 
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Questions sur le texte : 

1) Présenter le 
document. 

2) Quel constat fait-il de 
la situation de l’URSS 
en 1985 ? 

3) Qu’avait-il alors 
décidé ? 

4) Quelle est la 
conséquence finale 
de sa politique ? 

5) Le regrette-t-il ? 



 A partir de 1985, l’opposition entre les deux grands perd de sa vigueur. 
L’URSS traverse des graves difficultés :  
- L’éco. soviétique est à bout : la production, tournée vers l’industrie lourde et la 
course aux armements, ne permet plus la satisfaction de la population. L’écart 
avec l’Ouest est devenu énorme. 
- La contestation grandit dans les pays satellites de l’URSS et en URSS même. 
 L’arrivée d’un nouveau dirigeant soviétique, Mikhaïl Gorbatchev, va 
provoquer la fin de la guerre froide. Il met en place la Perestroïka (définition) et 
la Glasnost pour libéraliser le pays. Il décide que l’URSS n’interviendra plus dans 
pays satellites d’Europe de l’Est. 
Perestroïka (restructuration) : politique de réformes éco qui libéralise 
l’économie. 
Glasnost (transparence) : politique de liberté d’expression et de publication 
d’infos. 



http://www.ina.fr/video/CAB89047711  

L’année 1989 en Europe de l’Est 

https://www.youtube.com/watch?v=4mCJwLzU_qE  

2) L’effondrement du mur de Berlin et du bloc soviétique 

• 17 avril 1989 : Le Comité Central du Parti communiste en Pologne légalise 
Solidarnosc, syndicat d’opposition. 
• 2 mai 1989 : La Hongrie commence à démanteler les barbelés le long de la frontière 
austro-hongroise ; c'est le début de la chute du Rideau de fer. 
• 27 juin 1989  : Les ministres des Affaires extérieures d'Autriche et de Hongrie 
coupent les barbelés séparant la frontière à Sankt Margarethen / Sopronkohida 
(Autriche/Hongrie). 
• 24 août 1989 : Tadeusz Mazowiecki (Solidarnosc) devient Premier Ministre polonais 
en raison de l'échec du candidat communiste de former un cabinet. Le premier 
gouvernement non communiste en Europe est ainsi formé. 
• 7 octobre 1989 : Le parti communiste hongrois cesse officiellement d'exister – c'est 
le premier parti du bloc communiste à prendre cette mesure. 
• 3 novembre 1989 : Les autorités tchécoslovaques donnent l'autorisation aux 
réfugiés est-allemands de quitter le pays pour rejoindre l'Ouest. 

• 9 novembre 1989 : les autorités de RDA décident l'ouverture de la frontière. Des 

milliers de Berlinois franchissent le mur. Nuit d'allégresse à Berlin.  

     Source : https://www.touteleurope.eu/  
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AFP PHOTO Gérard Malie Reportage de FR3 sur la chute du mur 

http://www.ina.fr/video/CAC89048191  

Quelles sont les conséquences en Europe de 
l’Est de la décision de Gorbatchev de ne plus y 
intervenir ? (chronologie) 
Que se passe-t-il à Berlin entre le 6/10 et 9/11 
1989 ? (texte + reportage) 
Que peut-on dire de la réaction des habitants 
dans le reportage ? 
Quel régime politique s’impose rapidement 
dans les pays d’Europe de l’Est ? (texte) 
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En 1989, il y a des grandes 
manifestations dans les pays d’Europe 
de l’Est. En août, un gouvernement 
non communiste dirige la Pologne. Le 
9 novembre 1989, après plusieurs 
mois de manifs dans toute la RDA, le 
gouvernement de RDA laisse les 
habitants passer à l’Ouest : c’est la 
chute du mur de Berlin. C’est la fin de 
la division de la ville. Dès l’année 
suivante, l’Allemagne est réunifiée.  
La chute du mur symbole 
physiquement la fin de la guerre 
froide. 



L’URSS laisse ensuite tous les pays d’Europe de l’Est abandonner le 

communisme : partout sont organisées des élections libres et 

l’économie capitaliste réapparaît. Il n’a fallu que quelques mois pour 

que le bloc soviétique se désagrège.  



3) L’éclatement de l’URSS  





L’exemple des Etats d’Europe de l’Est donne des idées en URSS : 

 

- Mars 1990 : la Lituanie déclare son indépendance. 

 

-En 1990, Boris Eltsine est démocratiquement élu comme Président de la Fédération 

de Russie et s’oppose à Gorbatchev. Gorbatchev est isolé entre des mouvements 

réclamant plus de liberté et l’indépendance et les radicaux du PC cherchant une 

« reprise en main ». 

 

-1991 : L’un après l’autre, les Etats fédérés de l’URSS déclarent leur indépendance 

(pays baltes, Ukraine, Russie…) 

 

 - Août 1991, tentative de coup d’Etat des « vieux communistes » qui échoue. Le PC est 

interdit en Russie. 

 

- Décembre 1991 : démission de Gorbatchev et disparition de l’URSS qui est remplacée 

par la CEI (Communauté des Etats Indépendants). 



Quelle conséquence 
de l’éclatement du 
bloc soviétique se voit 
sur cette carte ? 

 La chute de l’URSS entraîne la fin de la guerre froide et du monde 

multipolaire. Par exemple, les anciens états communistes d’Europe de l’EST 

rejoignent l’OTAN. C’est la victoire du modèle de démocratie libérale et 

capitaliste des Etats-Unis. Pour un temps, ils restent la seule grande puissance 

mondiale : l’hyperpuissance. L’Américain Francis Fukuyama parle même de 

« fin de l’Histoire ». 



4) Réveil des nationalités 

Quelles sont les 
conséquences territoriales 
de la chute du 
communisme en Europe ? 

Séparation de la 
Tchécoslovaquie en deux 
Etats. 
Eclatement de la 
Yougoslavie en 5 Etats. 



L’exemple de la Yougoslavie : 

Quelles nationalités composent la Yougoslavie ? Pourquoi le pays a-t-il implosé ? Combien 
d’Etats sont-ils issus de cette implosion ? Quelles interventions mettent fin à ces guerres ? 



A l’aide de la carte,  expliquez la 
signification de la phrase entre 
guillemets. 
Pourquoi peut-on parler d’épuration 
ethnique en ex-Yougoslavie pendant ces 
guerres ? 

Epuration ethnique : politique visant à 
chasser d’une région les personnes d’une 
ethnie différente (de culture, langue et 
traditions différentes). 



 Fédération de 6 républiques socialistes, regroupant de nombreuses 
nationalités, la Yougoslavie éclate à partir de 1991. La Croatie, la Slovénie, puis la 
Bosnie proclament leur indépendance. S’en suit une guerre entre la Serbie qui refuse 
les indépendances et la Croatie puis les Musulmans de Bosnie. Les Serbes mènent une 
politique d’épuration ethnique en Bosnie (siège de Sarajevo, massacre de Srebrenica 
en 1995).  
 Les casques bleus sont envoyés en 1992, mais c’est l’intervention militaire des 
Etats-Unis en 1995 qui met fin à la guerre.  
 Une guerre oppose ensuite Serbes et Albanais du Kosovo. Ces derniers 
obtiennent l’indépendance en 2008.  

Conclusion : L’éclatement du bloc soviétique entraîne la création d’une vingtaine de 
nouveaux Etats en Europe. Le nombre d’Etats dans le monde est passé de 46 en 1900 à 
près de 200 en 2018, dont la plupart a été créé après 1945. 


